



五邑大学吕志和科技楼。邓国一 摄



吕志和(资料图片) 新华社发

仁爱奉献 泽被后世

——吕志和先生生平

吕志和出生于1929年，祖籍江门新会大泽镇，是香港著名实业家、慈善家和社会活动家，吕志和奖——世界文明奖创办人，曾获香港特区政府金紫荆星章、北京大学杰出教育贡献奖等，被外界称为“石矿大王”“酒店大亨”。

统筹/张茂盛 资料整理/蔡昭璐 采访/张茂盛 张浩洋

幼时移居香港，13岁街头创业

1929年，吕志和在江门的一户富裕人家出生。吕父性格温和，母亲是典型的贤妻良母，外公是私塾校长，家庭的教育以爱护与感怀为主。1934年，为躲避战乱，吕志和随父母从江门移居香港。他曾回忆：“我刚上初中一年级，香港就沦陷了，我也因此失学。”战争期间，吕志和父亲的制衣生意大受打击。当时只有13岁的吕志和便自己动手制作沙琪玛、花生糖、松糕等既便宜又能填肚子的小吃，拿到街边摆卖，维持生计。后来，凭借着过人的商业头脑，年仅16岁的吕志和就攒下了200万元日本军票。“当时1

元军票兑换4港元，这些够买一整条街了。”吕志和曾回忆说，当时一整幢楼的价格也不过几千港元。二战结束后，军票作废，吕志和的财富瞬间蒸发，但他没有气馁，而是选择重新出发。1955年，吕志和创立嘉华集团，从采矿业起步，上世纪60年代涉足地产发展，80年代开始拓展酒店业务，90年代初将业务拓展至内地。在吕志和的领导下，如今的嘉华集团已发展成为一家集优质房地产、娱乐休闲、酒店及环保建材四大业务于一身的跨国综合企业，业务遍及内地、香港、澳门及世界各地主要城市，全球附属公司逾200间。

爱国爱民，注重兴学强国

在全球发展起多元文化的同时，吕志和时刻告诫自己，身为炎黄子孙要回报祖国。他时刻关注着社会公益事业，不忘自己和社会的责任。数十年来，他一直本着“取诸社会，用诸社会”的信念，致力服务社会，为建设社会与繁荣安定的使命不断努力。吕志和宅心仁厚，贡献惠泽四海。他深信兴学强国之道，所以尤为关心基础教育及高等教育。他曾说：“儿时，我经历过战乱，尝到旧中国内忧外患之苦。中国人被嘲笑是文盲，所以我早早认识到‘兴学强国’的重要性。”多年来，吕志和向多个香港、澳门及内地教育机构慷慨捐资，包括支持农村贫困地区兴建122间中小学，资助农村贫困学生上大学等。同时，他在多家海外知名学府设立中国留学生奖学金，支持优秀学生到海外求学及交流，更成立了13亿港元的银河娱乐集团基金会，致力协助年轻人建立正确的德育观、价值观，培养国家观和民族自豪感。

为推动世界文明发展，发扬仁爱和平精神，2015年，他出资20亿港元设立“吕志和奖——世界文明奖”，所设3个奖项分别为“持续发展奖”“人类福祉奖”和“正能量奖”。历届获奖个人或组织包括“杂交水稻之父”袁隆平、世界气象组织、国际残疾人奥林匹克委员会等。与社会上其他奖项相比，“吕志和奖”更关注人类福祉和社会进步。“这个世界需要爱和包容。”吕志和曾说，“不同文化、不同背景的个体与族群，需要互谅互让，彼此宽恕，建立一个和谐共享的美好世界。”吕志和长子、全国政协委员吕耀东表示，其爱国之情的萌芽，始于父亲的谆谆教诲，“从小时候开始，父亲就向我们兄弟姐妹讲述他亲身经历的故事。这也让我从小就明白：国家今日的富强得来不易，要心存感恩之心。”吕耀东说，“后来我出国读书，父亲跟我说，送我去美国读书，是希望我能学到更好的东西回来，师夷长技。”

情系故里，支持家乡发展

虽从小就移居香港，但对于出生地江门，吕志和怀有特殊的感情。一直以来，他心怀桑梓，关心支持家乡教育事业。上世纪80年代初，时任江门市委书记黎子流提议建立一所大学，五邑大学随后获批筹建。因经费紧张，黎子流想到动员侨胞捐款办学，吕志和挺身而出。在那个“万元户”还很稀少的年代，吕志和按最高标准承诺捐款5万元。后来，吕志和还斥资300万港元为五邑大学兴建吕志和礼堂，吕志和科技楼、吕赵锦屏网球场，并与10名爱国侨胞共同捐建了十友楼，与学校董事会成员共同捐建了五邑大学学生会学生综合服务中心。吕志和的慷慨捐助，极大地推动了五邑大学的创建和发展。作为五邑大学董事会首席永远荣誉会长，他也多次到访五邑大学，为学校的发展建言献策。

此外，吕志和还分别捐资兴建了新会梁启超纪念中学、江门华侨博物馆、大泽华侨中学吕志和科学大楼、大泽吕金铨学校教学大楼、吕德盈纪念馆及大泽华侨中学图书馆等。吕志和兴学育才、造福桑梓的善举，深受江门人民称颂。1993年，他被授予“广州市荣誉市民”及“江门市荣誉市民”，并获颁“广州市杰出贡献奖”和“江门市特别贡献奖”。一直以来，无论商业还是慈善，吕志和的行事风格都极为务实低调。当被问及多年以后最想被人们记住的身份是什么时，他曾这样回答：“一个为社会作出过微小贡献的人。”1995年5月，国际小行星中心和小行星命名委员会决定，将中国科学院紫金山天文台发现的国际编号5538的小行星命名为“吕志和星”，用以表彰他在公益慈善领域的贡献。

市政府副秘书长梁富鸣：老先生很重视中华优秀传统文化

据市政府副秘书长梁富鸣回忆，自己从2011年后因工作原因，与吕志和先生的交集逐渐增多，从拜访到接待一共有20多次，“每一次老先生都很随和，对家乡人很热情，对家乡的发展很关心”。梁富鸣说，不管是从商之道、待人接物，还是家风家教，都让人感到老先生对中华优秀传统文化的重视。梁富鸣说，吕志和先生对家乡的感情十分真切。梁富鸣多次在参加市委市政府组织的春茗活动现场注意到，吕志和先生每次听到家乡的情况介绍时，总是听得特别专注认真，并真心为家乡的发展进步感到高兴，“他还叮嘱儿子平时多到家乡走走看看，选择合适的项目参与家乡的投资建设，现在家族也的确在江门有建材、地产项目等投资”。“吕志和先生对回老家这件事很上心。”梁富鸣说，吕志和先生的子女后人分布在世界各地，但在许多个清明节或秋季，他都带领整个家族回乡祭祖、访友。虽然祖籍大泽，但吕志和出生在蓬江区水南一带，有一次他回来，专门要到水南、长堤风貌街区一带走走看看，边走边回忆他小时候吃烧鹅腿的场景。“那次他笑得很开心，他很怀念童年在家乡这段愉快的时光。”梁富鸣说。另一件令梁富鸣印象深刻的事是，吕志和先生对促进在港五邑乡亲的团结不遗余力。原来，早在多年前吕志和先生就倡导香港的五邑乡亲社团，每到国庆节就举办香港五邑同乡迎国庆活动。如今，这项活动已经固定下来。“每一次国庆都是香港五邑社团人最齐的时候，吕志和先生用行动有力团结凝聚了在香港的爱国爱乡同胞，令人感动。”梁富鸣说。

大泽镇大泽村党总支原书记吕平锡：他对家乡沉甸甸的爱令人动容

曾任大泽村党总支书记的吕平锡，曾多次与回乡的吕志和先生有过交谈。他说，大泽村共有4000多人姓吕，吕志和是村里人的榜样和骄傲。说起吕志和对家乡的贡献，吕平锡如数家珍：“2015年，吕志和先生捐资150万元人民币兴建吕氏祖祠；他一生关注家乡教育事业，多次捐资建校；2019年，吕志和先生又为家乡捐资450万元人民币兴建学校；……”吕平锡最后一次见到吕志和是在今年5月，当时，吕志和先生回到大泽村祭祖，并与乡亲们亲切交谈，非常关注家乡的发展。谈及与吕志和相处最难忘的瞬间，吕平锡回忆道，“有一年清明时节，吕志和先生回乡祭祖时与我亲切交谈，他向我了解家乡变化，我们畅谈家乡发展，足足聊了一个多小时。他对家乡沉甸甸的爱令人动容”。



五邑大学吕志和礼堂。邓国一 摄